
 

TEMA 6: Aplicacions de les derivades 

 

Activitats 
 

 

1. Calculeu el punt per al qual la derivada de la funció f(x) = 2x
3
 – 3x

 
+ 2 val  -1  

 

 

2. Calculeu la derivada de les següents funcions i el punt pel qual el valor de la 

derivada és 0 

 

a) )3ln( 2 xxy   

b) xxy  23ln  

 

3. Trobeu  l’equació de la recta tangent i normal a la corba d’equació 

1

1
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2






x

x
xf

 
en el punt d’abscissa x = 0. Determineu els punts on la tangent a la corba és 

horitzontal. 

 

4. Calculeu l’equació de la recta tangent i normal a la corba f(x) = x
2
 en el punt 

d’abscissa  2 

 

5. En quin punt de la corba de la funció f(x) = x·lnx – x , la pendent de la recta 

tangent val 1. 

 

6. Trobeu una funció de segon grau sabent que passa per punt P(1,0) i que la 

pendent de la recta tangent en el punt Q(2,-1) val 0. 

 

7. Trobeu una equació de segon grau tal que f(0) = 2 , f ’(0) = -4 i f ’’(0) = 6 

 

8. Trobeu una funció y = f(x) que compleix les següents condicions: 

a) F ’(x) = 3x
2
 + 4x + 5  

b) Passa pel punt P (-2, 6) 

 

9. Determineu l’equació de la recta tangent a la paràbola d’equació y = x
2
  

paral·lela a la recta d’equació y = 4x. 

 

10. Determineu l’equació de la recta tangent a la corba  f(x) = x
2
 -3x + 4  paral·lela a 

la recta d’equació 3x – y = 2  

 

 

11. En quins punt la tangent a la corba f (x) = 6x
3
 + 9x

2
 – 2 és paral·lela a l’eix OX. 

 

12. Determineu m de manera que la tangent a la corba y = - x
2
 – (2m + 1 )x + m + 2 

en x = 2, sigui paral·lela a la recta 3x – y + 2 = 0. 

 



13. Sigui la funció f(x) = x
2
 + ax + 3, determineu el valor de a perquè la gràfica de f 

tingui una tangent en el punt d’abscissa x = 1 paral·lela a la recta 2x + y = 0. 

 

14. Determineu l’equació de la recta tangent a f(x) = x
2
 + 4x + 1 que té una 

inclinació de 30º. 

 

15. Trobeu les equacions de les rectes tangents a la corba f(x) = x
3
 – 3x

2
 + 5x + 1, 

amb pendent 5. Hi ha alguna amb pendent 1?. Hi ha cap valor de pendent al qual 

correspongui una única recta tangent?. 

 

16. Determineu l’equació de la recta tangent a la corba f(x) = 2x
2
 – 3x + 5 paral·lela 

a la bisectriu del primer quadrant. 

 

17. Donades les funcions 
b

x
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a) Calculeu a i b de manera que les gràfiques de f(x) i de g(x) siguin tangents 

en el punt d’abscissa x = 3 , es a dir, que tinguin la mateixa recta tangent en 

aquest punt. 

b) Trobeu l’equació d’aquesta recta tangent. 

 

18. Trobeu les equacions de les rectes normals a la funció y = 2x
3
 + 3 en els punts 

x=1 i x=-1. Com són aquestes rectes entre si? 

 

19. Donada la funció 

 f(x) = 
5

2

x

x
 

 

Determineu els valors de a i b perquè l’equació de la recta tangent a f(x) en el 

punt (-3,-3) sigui y=ax+b 

 

20. Trobeu els valors de a i b perquè la recta tangent a f(x) = ax
2
-b en el punt (1,5) 

sigui y=3x+2. 

 

21. Trobeu el domini de la funció f(x) = ln ( 1 + x + x
2
 ) i els punts en els quals la 

tangent a la corba és paral·lela a la bisectriu del primer quadrant 

 

22. Donada la funció f(x) = 
x

x23 
 

a) Trobeu els punts de la gràfica en els quals la recta tangent és paral·lela a 

3x+4y+5=0 

b) Calculeu les equacions d’aquestes rectes tangents 

 

23. Indiqueu si les següents funcions són creixents o decreixents al voltant de 0 

 

a) 13)(  xxf  

b) 12  xy  

c) 
1

1
)(




x
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d) 33  xy  

e) xy ln  

f) 
xexy  2

 



 

 

24. Estudieu els intervals de creixement/decreixement de les funcions: 

 

a) 710564 23  xxxy  

b) 
x

x
xf

9
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2 
  

c) xexxg )(  

d) 33  xy  

 

e) 
3

92
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
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x

x
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f) 
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y

122 
  

 

25. Indiqueu quin signe tindrà la derivada en la funció indicada. Raoneu la resposta. 

 
x^2-y=0; x<2

-1-y=0; x>2

Serie 1

Serie 2

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9
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-1

1

2
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9

x

y

 
 

 

26. Calcula els extrems relatius de y=x
3
-6x

2
+9x+1 en l’interval [1,4]. Els punts 

trobats són màxims o mínims absoluts?. Justifiqueu la resposta. 

 

27. Considereu la funció 
2

6
1)(

xx

a
xf  , en què a és un paràmetre 

a) Calculeu el valor de a sabent que f(x) té un extrem relatiu en el punt 

d’abcissa x=3. 

b) Aquest extrem relatiu és un màxim o un mínim. Raoneu la resposta 

 

28. Trobeu els paràmetres r, s i t perquè la funció f(x) = x
3
 – rx

2
 +sx + t tinguin un 

màxim en x = - 2, un mínim en x = 0 i passi pel punt ( 1 , -1 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


